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ÚVOD

Z  katolické strany byla Husovi věnována větší pozornost 
naposledy před patnácti lety. V prosinci roku 1999 proběhlo v předvečer 
Velkého jubilea na Papežské lateránské univerzitě v Římě mezinárod-
ní husovské sympozium, na něž jeho účastníci dodnes vřele vzpomí-
nají. Při závěrečné audienci v Sala del Concistoro Apoštolského paláce 
ve Vatikánu papež Jan Pavel II. zařadil pražského mistra mezi refor-
mátory církve. Prohlásil za svou „povinnost vyslovit hlubokou lítost 
nad krutou smrtí způsobenou Janu Husovi a nad následným zraně-
ním mysli a srdce českého národa, v němž to vyvolalo konflikty a roz-
dělení“ a naznačil, že tyto rány lze léčit pouze s pohledem upřeným 
kupředu do budoucnosti a  nastolení „plně obnovených vztahů mezi 
křesťany“. V rámci proslovu zazněla také jedna věta, kterou akademic-
ké prostředí univerzity může přijmout jako velkou výzvu a povzbuzení 
i po patnácti letech, již v  trochu odlišném politickém klimatu u nás 
i v Evropě: „Nejlepší obranou proti takovým tlakům“, tj. ideologickým, 
politickým i  ekonomickým překážkám a  tlakům mocných, „a  proti 
deformacím z nich případně plynoucím je poctivé vědecké bádání“.

Při rozhodování, jak přispět k  letošnímu šestistému výročí smrti 
rektora pražského vysokého učení a katolického kněze Jana Husa, si 
redakce kladla otázku, nakolik je z katolické strany reflektován teolo-
gický obsah díla Jana Husa a jeho následovníků, husitských teologů. 
Číslo AUC Theologica, které držíte v rukou, jsme tak nazvali Jan Hus, 
následovníci a katolická teologie. Rádi bychom aspoň takto skromně 
přispěli k  malému krůčku na cestě k  poznání českého reformátora 
a jeho následovníků. Naší snahou bylo prohloubit pohled na Husovu 
nauku z perspektivy katolické teologie.
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První studie se věnuje Husově nauce o  reálné přitomnosti Krista 
v eucharistii. Ctirad V. Pospíšil tuto nauku zasazuje do historicko-teo-
logického kontextu a dochází k závěru, že konsubstancialismus nepo-
pírající reálnou přítomnost nemusí být nutně heretický. Husovo učení 
o eucharistii podle něj se nevymyká dobové katolické nauce a nevy-
lučuje viditelné stránky svátosti. Podobně Husova nauka o eucharis-
tii může vnést nové světlo i do poznání jeho ekleziologie – Hus sice 
viditelnou církev ostře kritizoval, avšak neodmítal, nýbrž ji „dokonce 
bolestivě i vášnivě miloval“. Vít Hlinka se následně zaměřuje na Huso-
vy odkazy na některé aspekty nauky Jáchyma z Fiore, jehož exotickou 
nauku a pojetí dějin, zvláště očekávání apokalyptického Krista, nejpr-
ve představuje. Na tomto pozadí si pak všímá vlivu, který jáchymovská 
proroctví na Husa měla.

Druhá dvojice článků se věnuje jinému Janovi, totiž Rokycanovi. 
Příspěvek Giacoma Canobbia poukazuje na skutečnost, že česká teo-
logie 15. století není pouze doménou místních badatelů, ale stává se 
průběžně zdrojem teologické reflexe i pro zahraniční badatele. Italský 
teolog si na příkladu disputace mezi Ivanem z Dubrovníka a Janem 
Rokycanou na Basilejském koncilu všímá podobně jako Pospíšil pro-
vázanosti eucharistické nauky s ekleziologií, s vizí církve; eucharistie 
a bytostný zájem o ni přivádí Husa i Rokycanu k zájmu o církev, o její 
reformu, o pojetí autority v církvi – motiv, který zůstává živý v církvi 
prvního i jednadvacátého století: l’Église fait L’Eucharistie, l’Eucharis-
tie fait l’Église! Ve studii Františka Urbana o  Rokycanově mariologii 
pak můžeme taktéž postřehnout sepětí různých tajemství víry: marián-
ská úcta Božího lidu vychází z naslouchání slovu Písma po vzoru Pan-
ny Marie  – a  v  aluzi na předešlý de Lubacův axiom bychom mohli 
dodat: a skutečná mariánská úcta přivádí opět k naslouchání Slovu.
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